

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50
Extranjero semestre. 24'
Número suelto 15 cts.

DIRECCIÓN: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCIÓN Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243

Palma de Mallorca, Martes 10 de Noviembre de 1936. DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER Año XLII.— Núm. 13.253

LA TOTAL OCUPACION DE MADRID ESTA MUY PROXIMA

Están ocupados ya el Parque del Oeste, la glorieta de Atocha, la estación del Norte, el barrio de las Delicias, el paseo de Yesería y La Choperera. — El avance hacia la Puerta del Sol se hace con toda clase de precauciones, pero a paso firme y seguro.—Se cree que no tardará en ondear la bandera bicolor en el Ministerio de la Gobernación.

Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

Para empezar esta noche, recordaré aquella frase de aquel sargento de Caballería que dicen que era muy bruto — claro que no tanto como Largo Canallero — y que señalaba la instrucción a los soldados. A una pregunta de uno de ellos le contestó: Aquí se explica todo, no es como en Infantería: se llama proctor porque procura dar siempre en el mismo sitio. Señores, aquí se explica todo: el gobierno se trasladó a Valencia sin que se diesen cuenta las masas marxistas, que no se enteraron hasta que el gobierno estuvo fuera de Madrid y habían llegado ya a su punto de destino. Lo más curioso es una nota que ha dado el gobierno explicando su marcha como obediendo a razones de orden internacional. Dice que se marchó porque los nacionalistas querían hacer prisioneros a los miembros del gobierno legal para seguir el reconocimiento del gobierno de Burgos presidido por el General Franco. Yo creo que eso de consideraciones internacionales no está bien explicado; mejor estaría confederaciones inter-cerebrales, porque es claro que si los nacionalistas les hubiesen cogido prisioneros seguramente que donde habría dado un balazo de plomo es en el cerebro de cada uno de ellos, cosa que tienen bien merecida.

Pero esta marcha del gobierno, según reza la nota, en todo caso no indica abandono ni huida mucho menos marcharse subrepticamente cuando el enemigo está en las puertas de la población y cuando se ha ofrecido solemnemente levantarse la tapa de los sesos de un pistoletazo antes de que las tropas entren en Madrid. Claro que se ha marchado con objeto de poder mandar a vivir a Madrid, lo que no les será fácil encontrar en Valencia. Pero, en fin: el caso es que se ha marchado de Madrid y ha dejado allí una comisión de catorce o diez y seis miembros que no he querido ni saber para qué, porque todas las informaciones de los radios ya lo han dicho. Así resulta que hay un gobierno constituido en Madrid con catorce o diez y seis miembros y otro en Valencia, el que fué constituido hace unos días y en el que forman parte diez y ocho miembros, sin contar los dos que están en Barcelona con el señor Azaña. Claro que yo ya sé que esos miembros son pocos para el señor Azaña; necesitaba más, todavía; pero, en fin... hay que conformarse con esos dos, pues si tuviese que repartirlos con Galarza, todavía se haría notar más la escasez de miembros.

El Embajador en París del gobierno rojo publica también una declaración en la que se dice que el gobierno de Madrid, a pesar de ser trasladado, se ha fortalecido en su derecho, pues dispone de grandes reservas de oro del Tesoro nacional, que los nacionalistas no tendrán un céntimo, para lo que pase. En esos medios bien informados, continúa el Embajador, se anuncia a que la situación no cambiará en nada consecuencia de la toma de Madrid. Este manifiesto es muy digno de un escritor como el Embajador rojo en París. Parece ser, según se dice por París, que dicho Embajador ha declarado que antes de embarcarse al mar. Esto demuestra que no dan como tan seguro el triunfo de los marxistas como hace algún tiempo. Esto de que la situación no cambiará en nada ni aún que tomásemos Madrid no lo dicen más que para engañar a los incautos, a

una vez encargados de la gobernación del Estado, se habrían olvidado de ellos y les habrían hecho sus esclavos.

Las radios de Madrid, queriendo demostrar una tranquilidad que no sienten, se han dedicado en el día de hoy y en el de ayer a dar música variada. Estas radios, situadas en el campo o en pueblos con dirección a Valencia, tratan de hacernos comulgar con ruedas de molino, que riendo hacernos creer que hablan desde Madrid. Hoy, una de esas radios, no sé cuál, ha hecho una emisión divertidísima, hablando con un amor verdaderamente notable. Decía que nos habían matado a los generales, cantando letanías y todo. Entre los "speakers" se hacían preguntas, y en una de ellas decían que donde me enterrarían a mí que fuese un sepulcro digno de mí persona, y contestaba el otro: Pues le enterraremos en una cuba. Ya saben que me gusta el vino y además las mujeres de Sevilla, y en esto no les falta razón; pero decía otro de ellos que, aunque me gustasen las mujeres de Sevilla, me gustaban más las turcas, y esto, la verdad, es ponerse en los vicios que tiene uno y sacarlos a relucir. Que tengan ese buen humor y que sigan mucho tiempo en esta actitud, pues les va a hacer falta, para divertirse a los que andan hablando por las demás emisoras que no hacen más que animar a los milicianos a que vayan al frente. Estos que hablan por las radios llamando a los milicianos para que vayan al frente, se parecen mucho al fraile aquel que decía: "Que bajen a la huerta y trabajen y después yo solo subiré a almorzar".

Hablan las radios que se dicen estar en Madrid del gran número de bajas que nos han hecho. Efectivamente en el flanco izquierdo nuestro han situado a veinte y cinco mil milicianos para tratar de atacar a la columna de Castejón. Estos hombres han atacado en masas considerables que han sido completamente destruidas y sería curioso saber las fuerzas que tiene en aquel flanco Castejón, porque se vería cual es el valor del que alardean los milicianos; seguramente se bate un soldado nuestro contra diez milicianos y los hace correr. Esto demuestra lo que sucederá cuando vayan al frente todos los recursos de que dispone el general Franco, que irán cuando sea preciso.

Una de las radios decía a los milicianos rojos madrileños que rechazaban constantemente nuestra desesperada ofensiva y que si siguen así cuarenta y ocho horas podrán vivir jornadas más optimistas y añade que no se necesitan hombres ni material; sólo hace falta contener al enemigo. ¡Qué gracioso! Dice que si sigue la situación durante dos días podrán vivir señales muy optimistas, señal de que no lo son las que están viviendo en estos momentos.

Dice después que no necesitan hombres ni material, que lo necesario es contener al enemigo, como lo han estado haciendo los quinientos cuarenta kilómetros que hemos venido avanzando por la carretera de Sevilla, Extremadura, hasta llegar a Madrid. Y en cuanto el General Franco lo ordene avasaremos cuanto sea preciso, pues ellos solamente cuentan con masas de hombres y por lo tanto es inútil todo el material, pues el corazón siempre vence al material por bueno que éste sea.

"El Socialista" dice que la capital continúa resistiéndose a capitular de donde se deduce que los milicianos no tratan de hacer retroceder al enemigo que ataca, sino sencillamente de resistir. Ya capitulará, y peor para ellos cuanto más tiempo tarden en hacerlo.

El corresponsal de la Agencia Reuters dice que los nacionales en una operación que ha presenciado él mismo, abrieron dos brechas en

el frente rojo, por las cuales entraban en Madrid. La Junta de Defensa madrileña ha ordenado terminantemente combatir hasta perder la última gota de sangre haciendo toda la resistencia humanamente posible. Hasta en las órdenes más graves se nota la contradicción, y es que han perdido la serenidad. Ordenan combatir hasta perder la última gota de sangre, y después dicen que hay que hacer la resistencia humanamente posible al avance de los facciosos. Si es necesario dar la última gota de sangre, huelga toda recomendación sobre si la resistencia ha de ser humana o extrahumana. Seguramente ni el general Franco ni el general Varela ni ninguno de los que madan esas heróicas fuerzas que avanzan sobre Madrid han tenido que hacer recomendación alguna. Es natural, puesto que saben que están dirigidos por oficiales que les llevarán a la victoria. Nuestros oficiales y soldados forman un todo orgánico que es muy difícil pueda quebrantar una masa de hombres sin espíritu y sin corazón.

Todas las noticias acusan un verdadero jubileo por la carretera de Valencia, por la que huyen en toda clase de vehículos, hombres, mujeres y chicos, sin duda familiares de los que están muy comprometidos en las matanzas canalescas que se han cometido en Madrid y que tratan de ponerse fuera de nuestro alcance sin tener en cuenta que vayan allí a donde vayan habrán de sufrir la sanción que la ley impone a los criminales comunes.

Lo que tiene más gracia es la emisora de Málaga. Dice que ahora más que nunca es cuando hay que reaccionar contra los bulos que se lanzan por todas partes deprimiendo los ánimos y que los propagadores tienen que ser castigados energicamente entregándolos al proletariado y a los milicianos. Según esto, los marxistas de Málaga tendrán un ánimo muy deprimido merced a los bulos que lanzan los propagadores, aun que no sé quienes serán éstos.

En todas partes, aumentan de una manera lamentable los asesinatos en masa que cometen los marxistas. En Madrid, según un corresponsal francés, se están sacando constantemente a los presos, quienes son fusilados en las plazas públicas. En Barcelona se dice que han sido sacados a tierra los prisioneros del "Uruguay", diciéndoles que se les iba a llevar a una prisión militar, aunque todo el mundo supone que esos desgraciados no volverán, porque serán fusilados. Esto es uno de los signos más importantes de la depresión de ánimo de los marxistas. No ha de pasar mucho tiempo sin que estos criminales caigan en nuestras manos: primero los de Madrid, después los de Málaga, los de Barcelona, y ya llegará el momento en que ajustemos todas las cuentas. Seguid matando, sacrificando a seres inocentes y cometiendo infamias; después será necesario nivelar la población, será necesario que por cada uno de los nuestros caigan veinte o treinta de los vuestros y llevaremos la cuenta de los que matais.

En todas partes se quejan contra aviación fascista porque tiran bombas en los barrios bajos de Madrid y no lo hace en los altos porque allí vive la aristocracia, lo que demuestra que nosotros queremos arruinar al pueblo. Tiraremos bombas donde sea preciso y como hoy son los barrios bajos los que se oponen a nuestro avance, sobre éstos las arrojamos; como las arrojaremos después sobre los barrios del interior cuando haga falta. Hablan también de la cobardía de los aviadores nacionales, que huyen ante los aviones rojos sin presentar batalla. Por Dios! Por la mañana, mediodía y tarde ha estado nuestra aviación lanzando bombas, se-

gún deciais vosotros, y hasta parece que os complaceis en dar la noticia de donde han caído las granadas y daños que han causado, lo que demuestra la cobardía de la aviación roja, que no sale a evitar los bombardeos. Mentís en todo y hasta os desmentís a vosotros mismos. En Madrid, a pesar de todas vuestras mentiras, saben perfectamente a que atenerse vuestros mismos partidarios, pues ya saben lo que hace nuestra aviación, cosa que han experimentado bien prácticamente, y la cobardía de la vuestra. Recordad si no los ocho aparatos derribados de catorce de una escuadrilla vuestra, por nueve cazas nuestros.

Muy pronto voy a dar la noticia de que en Madrid ha acabado de existir el marxismo, como en plazo muy breve dejará de existir también en Barcelona, como también dejará de existir en todo el mundo. Así, por ejemplo, la segunda Internacional en Inglaterra ha sufrido un rudo golpe porque en las elecciones municipales que acaban de celebrarse ha perdido una cantidad considerable de puestos y en los Estados Unidos, en las elecciones últimamente celebradas, en una población de cien millones de habitantes el candidato comunista sólo ha tenido veinte y ocho mil votos. Lo mismo Inglaterra que los Estados Unidos y que el mundo entero, han podido escarmentar en cabeza ajena y darse cuenta de lo que es el comunismo. Todos debieran coaligarse contra esa manada de asesinos.

Hoy mismo, un periódico francés da la noticia de que han llegado al aeródromo de Le Bourget rojos para hacerse aviadores y poder venir a España a tripular aviones rojos. Esto se hace en el país que inició la no intervención en los asuntos de España. Bien es verdad que son solamente algunos hombres políticos franceses los que dan estas facilidades, deseando convertir el día de mañana contra el pueblo francés. Por eso no hemos tenido una palabra de indignación para Francia, a quien consideramos como a nuestra hermana mayor cuyo marido le da muchos disgustos y la maltrata. El marido a que me refiero es el gobierno que dirige los destinos del país francés.

Para terminar quiero llamar la atención a todas las radios que se dicen al servicio de España y del gobierno de Burgos que parece que hacen la competencia a las radios marxistas en dar informaciones falsas, lo que acusa una falta de seriedad que yo soy el primero en lamentar. Estos días han oído Uds. que la columna de Castejón tenía ocupada la Ciudad Universitaria, que se combatía en el centro de Madrid, que se había entrado por el Retiro, que se había llegado hasta la plaza de Antón Martín. Todo esto es absolutamente falso. Nuestras fuerzas no han combatido en estas calles porque el mando no ha tenido a bien disponer que se entrase en Madrid, mejor dicho se ha entrado con arreglo a las decisiones del mando y no se han tomado más que todos los barrios de la orilla derecha del Manzanares, Usera, etc. Las columnas hoy se han dedicado a hacer limpieza de alguna consideración. La columna del Teniente Coronel Pella ha hecho muchísimos muertos y cogido ciento cincuenta prisioneros. La columna del centro ha hecho unos ciento treinta y cinco muertos y cogidos doscientos prisioneros y un tanque ruso. La columna Yague por la izquierda ha hecho también bastantes muertos y cogido también prisioneros. La mayor parte de estos se han culpado diciendo que se les ha obligado a combatir pero que ellos no quieren luchar contra nosotros sino estar a nuestro lado. Todos acusan la desmoralización enorme de Madrid. En el día de hoy han sido derribados dos cazas enemigos.

HOY

Sobre la florida Valencia han caído inesperadamente otras flores que no son tan perfumadas como las que son gala de sus vergeles. Pobres flores marchitas de una política desmedrada que se halla en la agonía, los improvisados "presonajes", que forman aquella especie de gobierno que se creó en Madrid, han llegado a la ciudad del Turia, portadores de la linda engañifa en verdad altamente burlesca de que mediante su estancia en Levante podrá más fácilmente ser defendido Madrid... lo que ahora ya les queda de Madrid.

Naturalmente que al público valenciano le ha parecido la cosa lo que no podía menos de parecerle: una desdichada tomadura de pelo. Todos esos arrestos bélicos de que se hiciera gala desde las estaciones emisoras de la radio, hánse venido al suelo como un castillo de naipes. Ya no existe el belicismo, ni siquiera en el general Miaja, que—por lo que pueda tronar y a pesar de que se dice que ostenta el supremo mando militar de las fuerzas defensoras de la capital—se ha cuidado de salir de ella en busca de aire más puros en que el olor de la pólvora no le turbe los ánimos que no son ciertamente, al parecer, de lo más elevado.

En la capital, entre tanto el avance prosigue y continuamente son ocupados nuevos puntos estratégicos, acercándose ya las tropas salvadoras a la toma total de los edificios públicos. Desde la Plaza de Oriente—Palacio Real—a la Puerta del Sol—Gobernación—son muy pocos los pasos que han de darse, y no serán las barricadas callejeras obstáculos de monta para los victoriosos soldados del General Franco.

Y van cayendo, como moscas, los ilusos marxistas. Ilusos más que nunca, porque debió más que nunca también haberles servido de ejemplo luminoso la actitud cobardísima de sus dirigentes. Como jamás sucedió, han podido comprender cómo les dejan en la estacada en los instantes de peligro, cual si todo su sentido de su tan decantada democracia, de su tan alabada igualdad, fuera tan solamente la convicción de que las pieles directoras son de clase distinta y superior que las pieles dirigidas. De cabra las primeras—que no son de león—, y de infeliz borrego las segundas.

El término del marxismo en España se aproxima a pasos agigantados. Y aplastado en nuestra tierra, se deshará como nube tormentosa en todas las naciones de la tierra. Tienen los pueblos que no se hallan bajo una obcecación invencible, ojos y oídos. Ahora es cuando oirán y cuando podrán ver.

El comunismo francés se dirige a Blum en protesta por no haber apoyado con eficacia bastante a los rojos españoles. Mientras Francia lleva en parte la voz cantante en las famosas reuniones en que se preconiza la no intervención. Lógica pura.

Noticias radiadas anoche (Servicio de Radio Mallorca)

ANTES DE ABANDONAR MADRID EL GOBIERNO DA UN MITIN.—SON UNOS CALZONAZOS, DICE LA PASIONARIA A LOS MILICIANOS

Radio Jaca, a las 15'30 horas: Burgos.—Los traidores a España tenían que mostrarse como tales, y lo han hecho abandonando a sus propios amigos. El gobierno abandonó Madrid dejándole a una Junta que ellos llaman de defensa, presidida por el general rojo Miaja. Ante la huida del Gobierno, los representantes del mismo han tenido que dar un mitin, pues los milicianos estaban y están completamente desmoralizados. Hablaron Rosenberg, el comunista Andrés Nin y la Pasionaria. Rosenberg dijo que todos los obreros se deben aprestar a la lucha, abandonando sus labores naturales para empuñar las armas. En términos parecidos se expresó el comunista Nin. La Pasionaria invitó a las mujeres a ir al frente y a insultar incluso a los hombres que no quieren ir allá, diciéndoles ellas mismas que son unos calzonazos.

Madrid está entregada a la desesperación y en manos de la Internacional moscovita. Pronto España será libertada por los valientes del general Franco y se demostrará plenamente el triunfo de nuestra Patria sobre Moscú.

Lisboa dice que los milicianos madrileños están completamente entregados al asesinato y al pillaje, disparando sobre todo el que no piense como ellos y matando a man salva. Las emisoras rojas, ante la desesperada situación, hacen constantemente llamamientos llenos de angustia a los milicianos para que acudan al frente. Los llamados con más insistencia son los de la CNT y de la FAI. Les dicen que acudan presurosos, pues un retardo de unas horas puede representar la derrota.

PREPARANDO LOS CONVOYES QUE HAN DE APROVISIONAR MADRID CUANDO ESTE TOMADA

Burgos.—Continúan con toda normalidad los trabajos de preparación de los convoyes que tienen que ir a Madrid tan pronto como la capital esté totalmente ocupada por el Ejército nacional con el fin de aprovisionar a los habitantes de la ciudad.

El Gobernador de Burgos ha dirigido un manifiesto a los burgaleses diciéndoles que entreguen cuanto puedan y lo más pronto posible los elementos que puedan para los hermanos madrileños.

LA PRENSA FRANCESA SE OCUPA DEL RAPIDISIMO AVANCE DE LAS TROPAS DE FRANCO

París.—Toda la prensa se ocupa de la situación de España y concede gran importancia al rapidísimo avance realizado estos días sobre Madrid por las fuerzas nacionales.

Madrid.—Los obreros conocen ya la verdadera situación de la capital. Se les dice que es urgentísimo lanzarse a un desesperado ataque si no quieren ver la capital ocupada por los facciosos.

PROTESTA DE LOS AVIADORES ROJOS

Madrid.—Los aviadores rojos protestan y dicen que no son ellos solos los que han de defender la capital, sino que es necesario que los milicianos se lancen al ataque si no quieren verse arrollados por los nacionales. A pesar de ello, son muy pocos los individuos que se presentan a los cuarteles y a los sitios de lucha.

Lisboa.—Se tiene la impresión de que prontamente será totalmente ocupada por los nacionales la capital de España.

LOS COMUNISTAS CONTRA EL GOBIERNO BLUM

París.—El Secretario del partido comunista ha dirigido una protesta al gobierno de Blum por no prestar el debido apoyo a los rojos españoles.

RAMON FRANCO HA LLEGADO

Salamanca.—Ha llegado a esta capital el famoso aviador Ramón Franco.

NUEVE MILLONES SACADOS DE LOS DOMICILIOS DE LOS DERECHISTAS

Barcelona.—El Jefe de Policía ha entregado al Consejero de Hacienda nueve millones de pesetas, importe de lo encontrado en los registros y asaltos de domicilios de derechistas.

SALUDO POR RADIO

Burgos.—El Jefe de Falange recibió un radio de saludo de 80 falangistas de Filipinas, que desde ocho mil kilómetros de distancia le expresan su entusiasmo por los éxitos alcanzados por sus camaradas españoles que luchan en los frentes.

NOMBRES RUSOS A LAS CALLES DE MADRID

Berlín.—En las calles de Ma-

dríd aparecen grandes retratos de Lenin, Stalin, Dimitroff, con objeto de levantar el decaído ánimo de los milicianos rojos. Se han cambiado los nombres de muchas calles. Una gran avenida madrileña se llama del Komintern.

EL COMITE DE DEFENSA DE MADRID

Radio Tetuán, a las 16 horas: La tragedia de Madrid continúa. El generalísimo rojo, Largo Caballero, dejó nombrado, antes de huir de la capital, un comité de defensa del cual forman parte Miaja, Prado, Carrillo, Oliver, etc.

El general Miaja publicó un bando diciendo que el gobierno le había confiado al defensa de Madrid y que no eran las actuales horas de palabras, sino de obras; esperaba que todos sabrían cumplir con su deber. Los milicianos, a sus cuarteles o al frente, y los que no estén encuadrados, que se presenten en los cuarteles para serlo. Todos—decía Miaja—a las armas.

LA LLEGADA DEL GOBIERNO A VALENCIA CAUSA ESTUPOR Y DESMORALIZACION

De Valencia comunican la llegada del gobierno de Madrid, hecho que causó gran estupor y desmoralización entre los milicianos.

Noticias de Palma

EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO

El movimiento de buques ha sido en el día de hoy muy reducido. A primeras horas de la mañana ha entrado el vapor correo francés, saliendo, luego y así que ha desembarcado algunos pasajeros.

A las tres de la tarde, en la bahía había fondeados un crucero inglés de importante tonelaje y un crucero ligero italiano.

Del Gobierno Civil

OTRA MULTA DE 1000 PESETAS

Nos ha recibido esta mañana el Jefe de Oficinas de Secretaría señor Bernat, manifestándonos que el señor Gobernador no tenía otra noticia para la prensa que la de haber impuesto una multa de mil pesetas a don Antonio Gisbert Pared, fabricante de productos lácteos por haberse negado en una transacción comercial corriente a cambiar un Billeto del Banco de España.

Y continuará el señor Gobernador imponiendo multas a quienes produzcan el referido caso.

Durante la mañana de hoy ha recibido el señor Gobernador numerosas visitas.

Los refugiados españoles en el extranjero

SE HARAN GESTIONES PARA QUE VENGAN A MALLORCA

Esta mañana en el avión de la compañía "Ala Littoria", ha salido de Pollensa para Roma, el abogado D. Jaime Enseñat Alemán.

El Sr. Enseñat, ha salido para Roma representando a la industria hotelera, a patronos y obreros, para recorrer poblaciones de Italia y Francia, como también Mónaco, a fin de visitar a los numerosos españoles que en ellas residen huyendo de la barbarie marxista que amenazaba sus vidas, y recomendarles que en lugar de permanecer en el extranjero regresen a su patria para beneficiar la economía nacional.

Mallorca, lugar de suma atracción, donde la vida ha recobrado un ritmo absolutamente normal, brinda a aquellos refugiados españoles, una vida segura y tranquila en la propia patria.

Muy de veras deseamos que las gestiones que va a realizar el señor Enseñat, den el resultado apetecido, y que tan beneficioso sería para Mallorca.

La Tabacalera Mallorquina

Amablemente invitadas por el Director D. Enrique Ordinas, una representación de la Sección Femenina de Falange Española, visitó ayer lunes los almacenes y fábrica de la Tabacalera Mallorquina, a fin de explicar brevemente a las obreras que allí trabajan el programa falangista y cambiar impresiones con ellas que desde hoy tienen que formar entre las compañeras adheridas a Falange.

Fuimos recibidas amablemente por el Director D. Enrique Ordinas quien con espíritu verdaderamente falangista ha sabido organizar a las trabajadoras de la Tabacalera Mallorquina, juntamente con D. Antonio Ferrer, imprimiendo un labor social entre el personal a sus órdenes, que no es más

Como pedían una explicación, se les dijo que había ido a Valencia para mejor dirigir las operaciones de defensa de Madrid. Sin comentarios!

PREPARANDO FESTEJOS PARA SOLEMNIZAR LA TOMA DE MADRID.—LA RESISTENCIA DE LOS MOSCOVITAS ES DIFÍCIL

Sevilla.—Las tropas nacionales prosiguen su ocupación victoriosa de la capital de España.

La aviación nacional voló sobre Madrid, sin arrojar ninguna bomba, sólo en vuelo de reconocimiento.

En los pueblos de Getafe, Leganés y Alcorcón se efectúan preparativos para los grandes festejos que se celebrarán con motivo de la total ocupación de Madrid por los nacionales.

Las primeras tropas que entraron en Madrid fueron las de Asensio, las cuales causaron al enemigo más de 300 muertos.

Se han consolidado las posiciones conseguidas en el Manzanares.

Las tropas del glorioso general Franco, con una moral elevadísima, prosiguen su avance hacia el corazón de Madrid. La resistencia de los marxistas es débil, por lo que la ocupación total de la capital por los nacionales será rapidísima.

Parece confirmarse que la guardia civil y elementos derechistas madrileños han empuñado las armas y están luchando contra los rojos.

que el programa de Falange lleno de cariño y hermandad, puesto a la práctica.

A una voz del Sr. Ferrer, las futuras falangistas se alinearon en fila de tres, de cara a su bandera, una hermosa enseña española en cuyo centro las flechas de Falange unido todo juntamente a un cigarrillo símbolo de la industria tabacalera. La Representante de la Sección de Prensa y Propaganda, dirigió breve parlamento a las allí presentes, resumiendo la labor de la política obrerista de las izquierdas y hablando de la España grande católica que el espíritu verdaderamente patriótico de Falange está formando ya. Finalizó el parlamento con un saludo en nombre de la Jefe Provincial y un abrazo a todos como hermanas en la causa buena y santa de la nueva España.

La representación falangista visitó la fábrica charlando con las nuevas camaradas y contemplando su trabajo que se lleva a fin con la seriedad y disciplina del verdadero espíritu falangista.

Las camaradas de la Tabacalera mallorquina nos despidieron con gritos de Arriba España y cantando el Himno de Falange.

Nuestra felicitación a los Señores Ordinas y Ferrer, organizadores del acto y forjador del sentimiento patrio que se respira en aquel ambiente y entre el personal de la mentada Tabacalera.

ARRIBA ESPAÑA.

De Enseñanza

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE PALMA DE MALLORCA

Sección Femenina (Local de la Escuela Normal). Los exámenes de Ingreso para las alumnas de esta Sección tendrán lugar el próximo martes día 17 a las nueve de la mañana.

En días sucesivos se verificarán para la misma Sección los de asignaturas en la forma que oportunamente se anunciará. Inmediatamente serán convocados los exámenes para la Sección masculina.

A los efectos de la Orden de 11 de Agosto de 1936 (B. O. 2 Octubre) se previene que a esta convocatoria podrán acudir los alumnos de ambas Secciones que se hubieren matriculado ante del día 15 del actual.

Los escolares que debiendo efectuar estos exámenes no pudieren por encontrarse prestando servicios a la Patria o por otras circunstancias razonables, se servirán manifestarlo por escrito en la Secretaría del Instituto. Para estos casos continuará abierto el plazo de matrícula, y tan pronto como las circunstancias lo acon-

sejen, se concederán convocatorias extraordinarias de exámenes.

Los alumnos matriculados en otros Institutos, que hubieren presentado instancia solicitando ser examinados en este Centro, pasarán, antes del día 14 del actual, por la Secretaría, para conocer la resolución de aquella.

Con el mismo fin y fecha pasarán cuantos hubieren solicitado Matrícula gratuita para los exámenes de la actual convocatoria.

Palma 10 de Noviembre de 1936.—El Secretario, B. Suau.

Bendición de una bandera

El domingo tuvo lugar en la Indioteria un acto solemne y simpático: la bendición de la bandera de la sección femenina de Falange y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en su local social.

A las 9 se celebró la misa y acto seguido en la plaza de la Iglesia llena de público, y ante el cuadro completo de Falange y bailladas de ambas secciones de la Indioteria y el Vivero, con sus jefes: la Jefe Provincial de Prensa y Propaganda, Pilar Solanas y el Jefe de Secretaría de Gobernación el Camarada Bernat se procedió a la bendición de la magnífica bandera que apadrinaron dos monísimos niños.

En marcial desfile se dirigieron todos al local de la Sección femenina desde cuyo balcón y entre pruebas de aprobación y entusiasmos dirigió la palabra a los reunidos Pilar Solanas y el camarada Bernat.

Devotísima resultó la ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Los asistentes fueron espléndidamente obsequiados y la Sección Femenina y Jefes locales muy felicitados por el éxito obtenido en la organización del acto.

ARRIBA ESPAÑA.

Falange Femenina

UNA CARTA

A continuación publicamos una copia que la señora viuda del general Godó (e. p. d.) ha dirigido a doña Catalina Sureda de Dezcallar Jefe provincial de la Sección Femenina de Falange Española.

Palma 9, 11, 1936.

Sra. D. Catalina Sureda de Dezcallar, Presidenta de Falange Femenina.

Querida y buena amiga: Por mi falta de ánimos para todo, no he cumplido todavía con el deber sagrado de darte las gracias tanto a ti como a toda Falange Femenina, por la Comunión que dedicasteis al alma de mi pobre y querido Manolo (que e. p. d.) y al Ilustre Padre Coll, por su sentida plática. A todos lo agradezco desde el fondo de mi corazón y nunca olvidaré tanta admiración y cariño demostrado por toda esta bendita Isla de Mallorca.

También he agradecido profundamente a Zayas, que en el momento solemne del triunfo de España vino a darme para hacerme presente que no olvidaban a su General, que entregó la vida por la salvación de su querida Patria.

Con el alma destrozada me uno al grito de ¡Viva España!

Haz presente a todas mi más cariñoso saludo y para ti un fuerte abrazo, de tu buena y desgraciada amiga,

Josefina de Godó.

La Sección Femenina de Falange agradece las líneas llenas de afecto de la Sra. Vda. de Godó, y una vez más solamente puede continuar con el recuerdo y el afecto que merece el Ilustre y valiente General que es mártir y héroe por España.

Madrina de guerra

La desean: Antonio Matarrullas, soldado de la 2.ª Compañía, 5.ª Batallón, del Regimiento de Infantería, Andraitx.

Melchor Riera Riera y Antonio Palou Salas, antilleros, 1.ª Batallería a pie, destacados en Artá.

La desean el Sargento José Puyó, 2.ª Compañía, 1.º batallón; y los soldados Alvaro Vives, Luis Vicente y Julio Jiménez, de la Plana Mayor del 3.º batallón, todos ellos del Regimiento de Infantería n.º 17, destacado en Temel.

También la desean Antonio Ferrer y Jaime Tugores, de la 9.ª batería, Cuartel Frontón Balear, Palma.

La solicitan: José Mir Saavedra, Compañía de Telégrafos, Batallón de Ingenieros

Jaime Bujosa Albertí y Gabriel

+
D. JAIME SAMPOL MERCADAL
Comandante de Artillería
Murió gloriosamente por España en Mahón
E. P. D.

Sus desconsolados: Viuda e hijos; padres, hermanos y sobrinos (ausentes), su hermano el médico D. Francisco, su hermana política D.ª Magdalena González de Sampol, tíos, primos (ausentes y presentes) y demás familia ruegan a sus amistades se sirvan asistir al Funeral que se celebrará el jueves día 12, a las nueve de la mañana, en la Iglesia de la Indioteria.
El duelo se despedirá en la Iglesia.

+
D.ª DAMIANA GAUMET RIERA
Ha fallecido en Manacor esta tarde a la 1, después de recibir los Santos Sacramentos
E. P. D.

Su desconsolado esposo Rafael Alcover Vallespir, hijos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción que tendrá lugar esta noche a las ocho y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las nueve en la iglesia parroquial de Manacor, por lo que les quedarán agradecidos.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Mayor, 20—Manacor
El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Bujosa Tomás 5.ª batería a pie, Inca. Regimiento Infantería Palma número 36. Comandancia y Sala de Armas. —Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería.—Id. id. Ingenieros n.º 1.

Jefe de día—Comandante Artillería don Jaime Albertí Moncada. Imaginaria.—Id. Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Visita Hospital.—4.ª y último Capitán Artillería don Pedro Socías Sampol.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

Cena íntima en el Ayuntamiento

Para celebrar el fausto acontecimiento de la llegada de nuestras gloriosas tropas a Madrid, los gestores del Excmo. Ayuntamiento invitaron a las Autoridades a una cena íntima que se celebró en el Ayuntamiento el pasado sábado.

La cena tuvo efecto en el Salón de Sesiones, cuyos muros aparecían adornados ya con los retratos de los Hijos Ilustres de Palma, feliz iniciativa del señor Alcalde que quiso que así rindiera la ciudad un simbólico homenaje al general Franco al ser colocado su retrato en el testero del salón, como así se hizo.

Comandancia Militar de Baleares

El lunes recibió el Comandante Militar la visita del Almirante inglés que cesa en el mando de la flota del Mediterráneo, quien iba acompañado del almirante que le sustituye. Recibió también la visita del comandante del barco de guerra francés anclado en nuestra bahía.

El Coronel Benjumeda se propone devolver hoy esta visita.

SENTENCIA CUMPLIDA

En la madrugada del martes se cumplió la sentencia dictada por el Consejo de Guerra contra el carabinero José Gil Romero acusado de haber dado muerte al Teniente de Caballería Sr. Lizasoain.

El reo murió confortado con los auxilios espirituales y se despidió de sus compañeros mostrándose verdaderamente apesadumbrado y arrepentido por haber cometido su falta. Q. E. P. D.

SERVICIO AEREO

La Compañía Italiana Ala-Littoria que tanto labora por España, ha decidido inaugurar, a título de ensayo en servicios de comunicaciones entre Mallorca, Italia y la Península y Marruecos.

El itinerario provisional será el siguiente: Miércoles: Roma - Pollensa-Melilla. Jueves: Melilla-Cádiz. Viernes: Cádiz-Melilla-Pollensa. Sábado: Pollensa-Roma.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 11 DE NOVIEMBRE DE 1936

BORN HOY

Rayo de Plata y El Delator

EN ESPAÑOL

Jueves—3 GRANDES FILMS 3

CORAZONES VALIENTES

SUSAN LENOX por GRETA GARBO

y TE QUIERO CON LOCURA

por ROSITA MORENO

afirmando con todo fundamento que en ellos comienza la nueva civilización del extremo occidental de Europa.

El sentido parlamentario del señor Alcalde fué muy aplaudido. Habló seguidamente el Excmo. Sr. Comandante Militar y manifestó que se limitaría a expresar lo que sentía su corazón y que podía condensarse en una palabra: España! hoy salvada por el heroico general Franco, a cuyo ilustre caudillo dedicó encoñadas frases.

La patriótica alocución de la primera autoridad militar fué también muy aplaudida. Querido nuestro compañero don Tous y Maroto, improvisó sus quintillas que con gusto transcribimos:

Hoy palpita el corazón con fuerza nunca igualada: es la suprema emoción que causa la convicción de España resucitada. Se llegó a Madrid, señores! Fieles a vuestro lado las horas de sinsabores, hoy de gozo hemos llorado delicias y triunfadores. Si hicieron espúreos hijos de España de su odio blanco, hoy con afanes prolijos, en ella los ojos fijados en el galte y salva Franco! Sís, pues, España querida! Salve bendita bandera con rayos de sus tejidos por nuestra huera guerrera. Nuestras copas levantemos, do burbujea el champán y con ahínco gritemos: Viva España! ¡Arriba España!

La Alcaldía

El señor Alcalde ha multado con 50 pesetas al dueño de un comercio de Palma por vender las mercancías a más alto precio que el fijado.

El mencionado individuo a más de la infracción más arriba dicha vendió el pan con falta de peso.

El señor Teniente Coronel de Infantería...

generos, Jefe de la Defensa Móvil Terrestre de Mallorca don Luis García Ruíz, ha entregado al señor Alcalde la cantidad de 529,80 pesetas importe del plato de pescado que, por expresa indicación suya, fué suprimido, en ocasión del banquete homenaje que días pasados le fué dedicado por su brillante actuación cuando el desembarco de las hordas marxistas en Mallorca.

El señor Zaforteza tuvo efusivas frases de agradecimiento y encomio para el Sr. García Ruíz por el hermoso rasgo que tan alto pregona el patriotismo del ilustre Jefe que tanto se ha distinguido en la defensa de Mallorca.

También ha estado a visitar al señor Alcalde una comisión de obreros de la fábrica de don Francisco Miret, haciéndole entrega de la suma de 150'50 pesetas, a que asciende la suscripción que, en favor de las Cocinas Económicas, abrieron en dicha fábrica.

El señor Zaforteza les ha agradecido el donativo en nombre de los pobres que por falta de trabajo se ven obligados a acogerse a los beneficios de dichas Cocinas.

Por don José Pons, ha sido entregada en la Alcaldía la cantidad de 2.338 pesetas, importe de una suscripción voluntaria abierta entre el personal de los distintos departamentos del industrial don Manuel Salas, en favor de las Cocinas Económicas.

El señor Alcalde agradece vivamente este donativo y se muestra muy complacido al ver que cunde entre la clase obrera el espíritu de sacrificio y ayuda para poder proporcionar comida a sus hermanos de trabajo que por las actuales circunstancias se ven privados de poder proporcionársela.

COMPRARIA

Finca Rústica de unas 10 cuartadas, con casa y agua. Informes: Furió, 17, Son Alegre. (C41)

Visita Pastoral y bendición de Banderas de F.E. en La Puebla

El pasado jueves día 5, con motivo de la visita pastoral del Excmo. y Rdm. Dr. don José Miralles Sbert, Arzobispo - Obispo de Mallorca, tuvo lugar en esta villa de La Puebla la solemne bendición de varias banderas de la Falange local.

La población se vistió de fiesta, para solemnizar dichos actos. Los principales calles aparecieron profusamente adornadas con damascos y banderas. Frente a las puertas de la Iglesia parroquial se levantaron artísticos arcos con inscripciones de bienvenida al Prelado. La plaza de la iglesia estaba igualmente adornada como también las calles del trayecto que fueron cubiertas con arrayán.

Una comisión de autoridades salió al término de la población a esperar al Obispo.

A las once y media llegó la comitiva. En las inmediaciones del templo estaban formados los diferentes grupos de F. E., secciones masculina, femenina y juvenil; milicias urbanas y numerosísimo público.

Saludaron a S. E. R. el parroco don Antonio, Palou, el Jefe Provincial de F. E., Marques de Zayas, el Alcalde de La Puebla, don Juan Más, las demás autoridades locales y representaciones de la villa.

Seguidamente se procedió por el Prelado a la bendición de las enseñas, que fueron apadrinadas, la bicolor, por la Jefa local de F. E. D. Magdalena Real y don Juan Ferragut, Secretario del Ayuntamiento; las dos restantes banderas de F. E. una por la Srta. Magdalena Tugores, Jefa de Milicias Juveniles y don Juan Más, Jefe local; y otra por la Srta. Isabel Company y don Miguel Pomar, Secretarios ambos de las agrupaciones femeninas y masculina, de F. E.

Después de la bendición se cantó solemne Te-Deum, estando la iglesia rebosante de gente.

Terminado el acto el Prelado y las autoridades se colocaron a la salida de la plaza de la iglesia, para presenciar el brillante desfile en el que tomaron parte, Milicias Juveniles, sección Femenina, Falange masculina y Milicias Urbanas precedidas de la Banda de música.

En la Casa rectoral reuniéronse las autoridades, para saludar y besar el anillo pastoral al Dr. Miralles sirviéndose a todos exquisito lunch. El Marqués de Zayas visitó el cuartel de Falange, expresando su satisfacción por la buena marcha de F. E. en La Puebla, emprendiendo seguidamente el regreso a Palma.

El cuartel de la sección femenina fué visitado por la Jefe y Junta Provincial, siendo obsequiadas con un delicado refresco.

Por la tarde, a las dos, el Arzobispo-Obispo confirmó en la iglesia parroquial a más de cuatrocientos niños. Finalizado el acto fué despedido el Prelado con todo el ceremonial y honores que le tributaron a su llegada, siendo acompañado por las autoridades y milicias hasta la salida del pueblo.

Cruz Roja

La Asamblea Central de la Cruz Roja Española, desde Burgos, interesa con la mayor urgencia, de la Delegación de la Cruz Roja de esta Capital, se le envíe relación de los Médicos y Damas Enfermeras con Título, que estén dispuestos a marchar a Madrid al primer aviso, bien entendido que la Cruz Roja Española, en contra de su deseo, no podrá atender al sostenimiento de dichos Médicos y Enfermeras en Madrid.

Esta Delegación al hacer público el requerimiento, espera que los señores Médicos y Damas Enfermeras con título, que deberán presentar en el acto de la inscripción, que

Balear HOY y MAÑANA
DE 3 TARDE A 11'30 NOCHE
Honduras del Infierno en español
con ROBERT MONDGOMARY
POLLY, LA CHICA DEL CIRCO
con MARION DAVIS y CLACK CABLE

deseen marchar, lo participen con la posible urgencia al local social, 31 de Diciembre núm. 6, significando que este Comité hará gestiones para resolver viaje y estancia en Madrid.

Notas del Carnet

PERSONALES
* Se encuentra ligeramente mejorado de la dolencia que desde hace días le retiene en cama, nuestro amigo, el capitán de Infantería D. Agustín Clar Escalas.

Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

* El hogar del industrial don Jaime Salamanca se ha visto aumentado por el nacimiento de una robusta y preciosa niña.

La madre y la recién nacida se hallan en perfecto estado. Reciba la familia Salamanca-Bauzá nuestra enhorabuena.

* Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Andraitx don Santiago Puente Alemany, cuyo cargo ya había ocupado y en la actualidad ocupaba el de Lluchmayor.

Para ocupar la vacante ha sido designado don José M. Conrado. Al felicitar a los Sres. Puente y Conrado, les deseamos muchos

aciertos en el desempeño de sus cargos.

NECROLOGICAS
+ En la mañana del domingo último falleció en esta ciudad, después de breve dolencia el Contramaestre jubilado de los talleres de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Lorenzo Juliá y Ordinas.

Persona dotada de excelente carácter y afable con cuantos le trataron, la noticia de su muerte causó verdadero sentimiento entre sus numerosas amistades, sentimiento que se patentizó en el acto de la conducción del cadáver a su última morada, en el que el desfile de acompañantes duró largo rato, siendo ello demostración de que el señor Juliá supo granjearse en vida simpatías y gratitudes.

Entre el personal ferroviario su muerte causó verdadera consternación.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia en especial su hijo don Lorenzo, Maestro Ajustador del Parque de Artillería; sus hijos políticos nuestro amigo el Oficial Mayor de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Jaime Ferrer Oliver, los Empleados de dicha Compañía don Agustín Sabater y don Bartolomé Ferrer y el industrial don José Frau, la más sincera expresión de nuestro condecho.

El banquete homenaje de Mallorca al Teniente Coronel Sr. García Ruíz

En el Grand Hotel se celebró antey tarde el banquete-homenaje en honor del teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruíz, en justo y merecido agradecimiento a su ejemplar comportamiento en los días en que se efectuó el desembarco de las hordas marxistas en Mallorca, hasta su total expulsión y en los días anteriores y sucesivos.

Cuando el homenaje es de la altura del de anteytar, y los méritos del homenajeado son de todos tan conocidos, sobran los adjetivos, y basta con recordar la inscripción que a la entrada del comedor se había colocado y que decía así: "Homenaje popular al defensor de Mallorca García Ruíz".

Por insuficiencia del local se limitó el número de comensales a las disponibilidades del hotel, y aún así, cerca de medio millar de personas fueron las que rindieron al señor García Ruíz un testimonio de admiración y agradecimiento, que tan bien ganado se lo tiene.

Al entrar en el comedor el señor García Ruíz, fué objeto de enorme ovación, que puestos en pie le tributaron los asistentes.

Presidió el acto el homenajeado, quien tuvo a su derecha al Comandante Militar, señor Benjumea, y a su izquierda al Gobernador Civil, señor Torres.

Los restantes puestos de la presidencia fueron ocupados por los señores Marcotini, comandante del crucero italiano "Zeino"; Marqués de Zayas, Jefe Provincial de Falange Española; Marín Barrado, Jefe de Estado Mayor; Auditor de Guerra; Casasnovas, Delegado de Hacienda y los señores Manera y Nicolau, directivos de F. E.

Al empezarse la comida, el homenajeado manifestó a los concurrentes que, alterando la costumbre, antes de darles las gracias tenía que darles un sablazo, y era este —dijo— la supresión de un plato de los que figuraban en la carta, cuyo importe, la comisión organizadora con su acuerdo, había de ingresar como donativo de los reunidos en las Cocinas Económicas.

Muy bien servida la comida, al desmenuarse el champagne, ofreció el banquete, cuya iniciativa nació de un artículo publicado en "El Día", por el periodista Sr. Guzmán de Villoria, quien hizo resaltar lo difícil de su misión, dijo ofrecía en nombre de Mallorca el homenaje repleto de emoción patriótica. Expuso después que la costumbre era hacer una especie de presentación biográfica del homenajeado, pero esta vez se podría prescindir de ello por ser sencilla razón de que todos los reunidos y con nosotros —dijo— Mallorca, han podido conocer y conocer su vida entera como ciudadano y como militar.

El señor García Ruíz —añadió— es un isleño más dentro de la gran familia mallorquina por su voluntaria misión a esta tierra, a la que ha dedicado mayor parte de su vida y a la que ha demostrado cuánto estaba dispuesto a realizar por ella cuando la ocasión le pareció. La ocasión llegó, y es en los momentos de desgracia cuando se ven los amigos, y en estos momentos, cuando nuestra bendita tierra le lleó el instante de fugar su existencia, y se vio abandonada y vilipendiada por quienes la

habían brindado una falsa hermandad, supo Mallorca que entre sus hijos contaba con uno adoptivo que supo encanchar los esfuerzos y aprovechar las virtudes sociales para que esta Mallorca nuestra y de España pudiese escribir una página de oro en el libro de su historia.

Hizo después el señor Cañellas una sentida apología del Movimiento Salvador de España, dedicando en sentidos párrafos un recuerdo al General Goded (q. e. p. d.), mártir de la causa, a cuya firme resolución debe Mallorca sus primeros triunfos y el haber designado al señor García Ruíz como Gobernador Civil de la provincia, puesto donde empezó a destacarse brillantemente su actuación, dando el 19 de Julio la sensación de que por el portal del Gobierno había entrado un hombre de corazón y un gran patriota que daba al cargo todo el prestigio del que había sido despojado antes por vergonzosas actuaciones anteriores.

Expuso después toda la actuación del señor García Ruíz durante los bombardeos y desembarco de los rojos en Porto-Cristo, haciendo bella descripción de la defensa que el Ejército, Falange, Requetés y Milicias hicieron de nuestra isla hasta lograr la aplastante victoria que decidió nuestro triunfo, debido a que en aquellos momentos hubo un hombre que dejó el Gobierno Civil y vistiendo la guerrera de soldado, consiguió dejar libre de enemigos la perla del Mediterráneo.

Si Mallorca había conseguido tanto —agregó—, García Ruíz con ello consiguió también un puesto en nuestra historia al ser el ocasional de la "heroica retirada" del capitán Bayo, retirada que más tarde reconoció Company como "una gran derrota y una equivocación histórica". Por todo ello, como vencedor en Son Corp, Manacor y Son Servera, y como liberador de Mallorca mereció y merece este homenaje que nosotros le ofrecemos modesto hoy, pero prometedor de otro más grande y más profundo que Mallorca y España ha de rendirle cuando se sepa, con toda exactitud, hasta dónde llegó su heroísmo.

A continuación don Nicolás Brondo dió lectura a las adhesiones recibidas del Ilmo. Cabildo Catedral, general León Garabito, teniente coronel señor Martínez de Tejada, señor Frontera Guardiola, Alcalde y Comandante Militar de Montuiri, periodista señor Ferrari Blóch, don Juan Llobera, señor Ferrer Oliver, don Lorenzo Roses Siragusa, don Juan Bta. Fons y Peña, don Pedro Morell Fortuny, don Jaime Canudas y don Pedro Jiménez.

Se leyó también, por el Dr. Oliver Frontera, la siguiente carta de adhesión remitida por nuestro amadísimo Prelado:

"Palma, 7 de Noviembre de 1936. Excmo. Sr. D. Luis García Ruíz. Respetable y distinguido Señor y amigo: Aunque la austeridad de la vida episcopal de veinte y dos años y el régimen alimenticio a que estoy sujeto me priven del gusto de hallarme presente a ese selecto homenaje, no pueden impedirme el anhelo de asistir a él en espíritu, y más tomando parte en el mismo las dignísimas Autoridades que nos cabe en suerte tener, y a las cuales, con todo afecto y reverencia, me complazco en enviar mi expresivo saludo.

Así ellas como los demás prestigiosos comensales han creído, al llevar a efecto esa manifestación de acendrado cariño, rendir tributo de reconocimiento a los méritos por V. E. contraídos al ejercer el Gobierno Civil en circunstancias tal vez las más azarosas de la vida ciudadana en Mallorca; al dejar tan difícil cargo, levantando ánimos con la firmeza en el mando, la silenciosa prudencia en los planes y la decidida energía en la ejecución, y logrando el pronto y decisivo vencimiento del enemigo; al regresar tan victorioso como modesto, y comprimir secretas aspiraciones para continuar sacrificándose por el puro y exclusivo servicio de la española Patria mallorquina. Y esos méritos, de mi admirados y por su nobilísimo fin bendecidos, juntos a las personales distinciones de V. E. recibidas en las diez y ocho veces que desempeñó la Comandancia interina de esta Isla, han producido en mí tal persuasión, que creería faltar a mis deberes de palmesano, de sacerdote y de amigo si no me asociara, aun en forma tan sencilla como la de unas pocas líneas, a esa prueba de justicia, de cariño y de compañerismo de que está V. E. siendo objeto en esos solemnes instantes.

Reciba, pues, y reciba con la misma óptima voluntad que la dicta, esta débil muestra de sincero y cordial afecto; y puesto que a los ahí presentes no anima más que un solo y hondo sentimiento, comprometámonos todos a trabajar, con empeño cada día creciente, para que la abnegación del Excmo. Jefe del Estado, el martirio del Excmo. Sr. D. Manuel Goded, el zelo y pericia de nuestras actuales Autoridades, el grano de arena aportado por cada cual, los posteriores esfuerzos de V. E. y mis pobres cuanto fervorosas oraciones, al transformar admirablemente y enaltecer hasta lo sublime a Mallorca, la hagan la Provincia más adicta a la España una y grande, la más obediente servidora de los planes regeneradores de nuestro Gobierno, la magnánima hija que a nada más aspira ni más recompensa desea, que ser tenida como Hija predilecta de su gloriosísima, de su amantísima Madre.

Soy de V. E. su más respetuoso amigo, atento servidor y humilde capellán, que se honra en bendecirle

José, Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Habló después el Jefe de Administración Civil, don Antonio Alcover, quien hizo un breve historial del señor García Ruíz a quien conoció en esta ciudad hace 35 años. Recordó su brillante hoja de servicios y su actuación en diversas obras mallorquinas, entre ellas la del ferrocarril de Palma a Santanyi, obras del túnel de la estación del ferrocarril al Puerto, etc., etc.

Tuvo también frases de elogio para su actuación al frente del "Círculo Mallorquín", y después, recordando su gestión militar en el frente, dijo que la famosa frase "Veni, vidi, vici" bien puede aplicarse a nuestro homenajeado.

Solicitó de la Diputación Provincial y Ayuntamientos le proclamen hijo adoptivo de Mallorca y terminó haciendo una súplica a la Provisidencia, en nombre de Mallorca católica para que en breve plazo tengamos la victoria entera logrando arrojar de España a la chusma indecente para que vuelva a ser la misma España de Lepanto, del Cid, de la Virgen del Pilar y de la del Monasterio de Lluch.

Habló después el homenajeado, quien fué objeto, al levantarse, de enorme ovación, que duró algunos momentos.

El señor García Ruíz, visiblemente emocionado, empezó su discurso haciendo notar que la emoción le impedía el decir como él quisiera cuán grande era su agradecimiento por el acto de que se

le hacía objeto. Hace treinta y cinco años —dijo— que estoy entre vosotros, muy satisfecho, en esta isla donde encontré a mi santa compañera y donde si en algo me he distinguido (fué en situarme contra el frente popular. Por ser esto y militar disciplinado tuve, como todos saben, los incidentes del Círculo Mallorquín, y otros por los que se pidió mi destitución y hasta mi cabeza, junto con la del teniente señor Pujolá, en aquellas sesiones del Ayuntamiento que degeneraron en mitines.

Más tarde —añadió— y por mi actuación en defensa de un representante de la autoridad eclesiástica, tuve también, el 14 de Abril, que sufrir las iras de los marxistas al no permitir se atropellara a quien, en uso de un perfecto derecho, asistía invitado al desfile militar.

Y por fin —continuó diciendo— llega el memorable 19 de Julio y el General Goded, que estará seguramente en el cielo, como premio a su virtud y patriotismo, me nombra Gobernador Civil y entonces pude de un plumazo destituir a quienes estaban frente a España, cumpliendo con esto un sagrado deber; pero esta vez para que no vuelvan más. Después, todos sabéis mi actuación militar, en la que pude cumplir como me dictaba mi conciencia de español, y de católico y mi deber de patriota. Y todo por dos razones: la Santa causa que defendemos, el patriotismo de todos.

Yo —agregó— no he hecho más que cumplir con mi deber, como lo hicieron también mis hijos defendiendo a España contra esas hordas marxistas. Con la ayuda de Dios —terminó diciendo— hemos vencido y con su ayuda, el patriotismo y la obediencia de todos al Alto Mando terminaremos victoriosos muy pronto esta campaña, en la cual han luchado a nuestro lado fuerzas civiles bien encuadradas.

Las últimas palabras del señor García Ruíz, dichas después, emocionadísimo, en las cuales manifestaba que el homenaje no lo merecía y lo aceptaba él en nombre del Ejército, fueron ahogadas por una gran ovación, dándose gran número de vivas a España, Mallorca, General Franco, y naciones que luchan contra el comunismo.

Habló después el Jefe de Falange Española, Marqués de Zayas, quien empezó su discurso manifestando que después de las palabras del camarada Cañellas, poco podía ya decirse en el homenaje que se celebraba en justo honor —dijo— de este auténtico español, el teniente coronel señor García Ruíz, que combatimos la antitesis de todo lo que combatimos y está frente a nosotros.

Elojó en sentidas frases su actuación, diciendo que al decir "Este militar ha salvado a Mallorca", está dicho todo. Militares como él —añadió— son los que han salvado y salvarán a España por su historia, por su honor y por su tradición españolísima, pues ha luchado él y han luchado sus hijos encuadrados en Falange Española.

En estos momentos —agregó— hemos de dedicar también un elogio de gran admiración hacia el General en Jefe, que nosotros lo hacemos con el siguiente grito: "El General Franco. Presente". Terminó con la frase de "Arriba España!" que fué muy aplaudida.

A continuación habló el obrero Pedro Rosselló quien dió que como católico y como obrero se adhería al homenaje que se hacía objeto al salvador de Mallorca contra las hordas marxistas.

Me adhiero —dijo— en prueba del afecto que los obreros católicos y yo especialmente profesamos al pundonoroso militar que puso en fuga las hordas rojas que osaron poner el pie en nuestra querida roqueta, creyendo que los mallorquines, españoles de orden, estarían escondidos, así como suelen escon-

derse los dirigentes traidores y cobardes de la canalla comunista.

Nosotros —prosiguió—, los obreros católicos y de orden, estuvimos oprimidos desde el advenimiento de la República por sólo no tener sus ideas. Pero ahora, que nos hemos propuesto y jurado hacer una España nueva, hemos de trabajar todos juntos, patronos y obreros de todas clases, para que en los días que ya están próximos podamos estar como hermanos, como mandó Dios al decir: "Amaos los unos a los otros". Terminó diciendo: Viva España, Arriba España y Vivan los obreros católicos.

Cerró los discursos nuestra dignísima autoridad militar, señor Benjumea del Rey, diciendo que, perteneciente al Arma de Ingenieros, se le podía pedir improvisase un puente o una obra análoga, pero nunca un discurso.

Vosotros —añadió— conocéis a mi estimado compañero García Ruíz hace 35 años. Yo hace 40 años y 4 meses. Ya veis como os llevo ventaja, y por ello puedo decir que conozco bien su caballerosidad, su valentía, su culto al honor militar y a todo cuanto sean virtudes ciudadanas que él siempre tuvo desde sus años de Academia, donde la juventud se demuestra siempre como promesa formal de una actuación futura.

Por último —agregó—, conozco bien su actuación reciente frente a los rojos que quisieron manillar con su planta esta preciosa tierra, y con esto queda hecho su mayor elogio. Mientras haya jefes como García Ruíz y soldados como los mallorquines, no hay cuidado: tendremos una Patria grande.

Recogiendo después la alusión hecha por el obrero que antes había hablado, dijo que su discurso, lleno de emoción, verdad que tanto había hecho vibrar a todos, será por él recogido y no pase cuidado el obrero mallorquín honrado, que yo soy un obrero más en la España que ahora nace, le prometo a él y a todos, que no faltará trabajo y juntos todos trabajaremos por España.

Terminó su discurso y con él el acto, con un Viva España, que fué contestado con delirante entusiasmo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, vibrando los reunidos durante el emocionante acto en continua tensión patriótica, que se traslucía en continuos aplausos y vivas durante los discursos.

Al finalizar el banquete, todos los asistentes desfilaron felicitando al señor García Ruíz, quien fué objeto de grandes muestras de afecto.

Los aplausos y ovaciones que se tributaron a todos los oradores fueron sentidísimos, culminando éstos en la despedida que se tributó al señor García Ruíz al abandonar el Grand Hotel, despedida a la que él contestó, visiblemente afectado, con un "Viva España!", que fué por todos coreado con gran entusiasmo.

La recaudación obtenida con destino a las Cocinas Económicas, como consecuencia de la iniciativa del homenajeado, fué la siguiente:
Cobro plato único, 365 pesetas.
Donativo del porcentaje correspondiente a los camareros del Grand Hotel y Hotel Victoria, 127'80 ptas.
Donativo de don Lorenzo Roses Siragusa, 8'50 ptas.
Donativo del Excmo. Sr. Gobernador Civil, 10 ptas.
Donativo del Comandante de Artillería Sr. Albertí, 2 ptas.
De un español nacido en Mallorca, 8 ptas.
Otro donativo importe cubierto, 8'50 ptas.
Suman: 529'80 ptas.
Dicha cantidad se destina a beneficio de las Cocinas Económicas.
Palma, 9 de noviembre de 1936.

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

Esta tarde, en la Ciudad de Manacor ha fallecido la virtuosa señora doña Damiana Gaumet Riera de Alcover.

La noticia de su muerte será muy sentida entre las numerosas amistades, que con su trato afable se había captado.

A toda su familia y en especial a su esposo don Rafael Alcover Vallespir les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

En Mahón dió su vida gloriosamente por la Patria, el Comandante de Artillería D. Jaime Sampol Mercadal.

El finado hizo de su carrera un verdadero sacerdocio, siendo muy querido y respetado por sus superiores y subordinados.

A toda su familia y en especial a nuestro amigo el médico don Francisco les enviamos nuestro más profundo pésame.

De Teatros

LIRICO

En las esiones que se celebraron ayer en este teatro se proyectaron la famosa producción titulada "El gran desfile", film calificado por todos los críticos mundiales como el mejor documento cinematográfico de la Gran Guerra.

Protagonizan "El gran desfile" los malogrados artistas René Adoree y John Gilbert.

Como complemento de programa se proyectó la película cómica titulada "Salvad a las mujeres" interpretada por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Este interesantísimo programa se proyectará únicamente hasta mañana miércoles.

Para el próximo jueves se anuncia la proyección de un extraordinario programa "Radio" integrado por los dos grandiosos films titulados "Anita la pelirroja" y "La Venus de oro", este último hablado en español e interpretado por la bellísima estrella Miriam Hopkins.

BALEAR

Ayer lunes se repuso en este local un doble programa Metro, a base de dos grandes producciones: "Hon duras" con Robert Montgomery, dia lodada totalmente en español "Polly, La Chica del Circo", con Marion Davis y Clark Gable.

Dicho programa se proyectará hasta mañana miércoles.

Continúan proyectándose con gran éxito los films "Polly, la chica del Circo", con Marion Davis y Clark Gable y "Honduras del Infierno", con Robert Montgomery.

Dicho programa se proyectará hoy martes y mañana miércoles en sesiones de tres tarde a doce noche.

Para el sábado próximo se anuncia en este local el debut de las atracciones que tenían que debutar el sábado anterior; dicho día debutarán las bailarinas Conchita Borull y Pepita Campos y las cupletistas Encarnita Castro y Dorina.

BORN

Para hoy martes se anuncia en este cine la proyección de la superproducción hablada en español titulada "El delator", film interpretado por el famoso artista Victor MacLaglen.

Como complemento de programa se proyectará el emocionante film titulado "El Rayo de plata".

Para el próximo jueves se anuncia otro extraordinario programa integrado por tres grandes producciones. Los títulos de dichos films son "Corazones valientes", "Susan Lenox" y "Te quiero con locura", interpretados respectivamente por Robert Montgomery, Greta Garbo, Clark Gable y Rosita Moreno.

Clásicos extranjeros y españoles edición especial 11 ptas. ejemplar De venta en la librería Tous

LA INCOGNITA DEL HOMBRE ¿Qué es el hombre? ¿Cuál es su futuro? por ALEXIS CARREL 16 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

José Cladera Juliá Apoderado de Clases pasivas, participa a sus poderdantes que, ACU DENTALMENTE tendrá su despacho en la calle de SAN JAIME, NUMERO 23, PISO 2.º

CATALINA MODAS, Calle Colón, 17. - Echara traje desde 15 ptas. (1423)

Las fuerzas de Tella han llegado al Paseo de las Delicias

LOS NACIONALISTAS ATACAN MARBELLA Y ESTEPONA, EN EL FRENTE DE MALAGA "Radio Club Portugués", a las 2: Tenemos noticias de que las fuerzas del teniente coronel Tella han llegado a la glorieta de Atocha, en Madrid.

Estas fuerzas han llegado allí atravesando el paseo blanco, el Paseo de las Delicias.

La estación de las Delicias estará en su poder y, una vez llegadas a la Glorieta de Atocha, ir a la Puerta del Sol son cuatro pasitos, que, para estas tropas, que no se han detenido ante trincheras ni fortificaciones, no van a requerir ni un átomo de esfuerzo.

Londres.—Comunican de Gibraltar que los nacionales han atacado Marbella y Estepona, de la provincia de Málaga, al mismo tiempo que ha sido atacado Madrid.

Estepona será la primera población donde se desarrollará la ofensiva de los nacionales.

Sigue la ocupación a lo largo del Manzanares

HA SIDO APRESADA UNA SECCION ENEMIGA COMPUESTA DE UN COMANDANTE, UN OFICIAL Y 80 SOLDADOS.— EN EL SECTOR DE GUADALAJARA, SE CAUSO AL ENEMIGO GRAN NUMERO DE BAJAS, COGIENDOLE GRAN CANTIDAD DE ARMAMENTO

Comunicado oficial que nos trasmite el Cuartel general: Quinta División. — En Zaragoza se efectuó una operación en la que se hizo retroceder al enemigo, causando numerosas bajas, sin que nuestras fuerzas tuvieran ninguna.

Sexta División.—En el frente del Cantábrico, hubo fuego de cañón y fusil, sin importancia, figurando entre el material cogido al enemigo un cañón y una ametralladora.

Séptima División. — En los barrios del sur de Madrid continuaron progresando nuestras fuerzas a lo largo del Manzanares, habiendo sido apasionada, en las primeras horas de la mañana, una fuerza enemiga compuesta de un comandante, un oficial y 80 soldados. Es la misma columna que en la jornada de ayer cogió al enemigo más de 100 muertos y 120 prisioneros. Varios intentos de reacción enemiga fueron duramente rechazados, causando numerosas bajas.

Octava División. — Sin novedad. División de Soria. — En el frente de Guadalajara se llevó a cabo una importante operación, cayendo por sorpresa sobre las posiciones enemigas y cañón antiáereo, y ocupándose varias poblaciones en este frente.

Frente del sur.—Sin novedad.

Un reportaje del enviado especial del «Diario de la mañana»

FRIJO Y LLUVIA.— OCUPACION DEL PARTE DEL OESTE. — LOS NACIONALISTAS TOMAN TRINCHERAS Y SE ABREN BRECHA POR LAS CALLES DE MADRID. — MADRID ESTA ENVUELTO, QUEDANDO SOLO LIBRES EL CAMINO DE SIGUENZA Y EL DE VALENCIA

"Radio Club Portugués", a las 2: Leganés: (Del enviado especial del "Diario de la Mañana", a las 21 horas).—Pasé la noche entre soldados, en Leganés, asistiendo, emocionado, al combate que se trababa a lo lejos.

El frío era intenso, la lluvia caía en grandes cortinas. Los soldados casi no divisaban más que los objetos cercanos.

A primera hora de la madrugada, Madrid estaba envuelto en densa neblina y la fusilería que por allí se oía era intensísima.

Se inició un duelo violento de artillería, y mientras tanto, los aviones nacionales elevaban el vuelo para lanzar proclamas y hacer reconocimientos.

Empujados los rojos de la Casa de Campo, la columna del comandante Castejón ocupó el Parque del Oeste. Los soldados avanzaban valerosamente.

En las inmediaciones de los puentes de Segovia, de Toledo y de la Princesa, continuaba la lucha, prosiguiendo el avance de los nacionales, que iban tomando enormes trincheras provistas de magnífico material de guerra ruso y checo.

También abrieron brecha por las calles de la ciudad y pusieron en fuga a milicianos encuadrados por checos, franceses y rusos.

Los tanques que abrían camino por el sur, avanzaron, pero no en-

traron en calles muy estrechas, donde el enemigo los esperaba.

Los nacionales, divididos en dos columnas, una a la derecha y otra a la izquierda, envuelven Madrid, dejando solo libre el camino de la vía férrea que parte para Sigüenza y de Valencia.

SE UNE A LOS NACIONALISTAS MUCHA GENTE DE MADRID. — SON OCUPADAS VARIAS CALLES DEL BARRIO DE LAS DELICIAS Y SU ESTACION. — YA HA SIDO OCUPADA LA GLORIETA DE ATOCHA

Continúa la lucha — sigue diciendo el enviado especial del "Diario de la Mañana", y la columna de Tella, a la que se ha unido mucha gente de Madrid, ha ocupado varias calles del barrio de las Delicias, ocupando ya la Estación de las Delicias.

Hay que darse cuenta del avance por la calle de las Delicias, porque, al lado izquierdo del Paseo de las Delicias, hay muchas calles con casas de nueva construcción habitadas por personas que podrían haber hecho de cada casa una fortaleza y de cada calle una trinchera.

En cambio, por el lado derecho del Paseo de las Delicias, existe una gran extensión de terreno donde pueden fácilmente maniobrar los milicianos. Me refiero al terreno que hay en la calle de Miguel Unamuno, frente a los depósitos de la C. A. M. P. S. A.

En todas estas partes donde han podido perfectamente maniobrar los milicianos, ha prosiguido el avance de las fuerzas nacionales, que alcanzan, bajo una verdadera lluvia de metralla, la Glorieta de Atocha, donde se atrincheraron para proseguir mañana su avance.

En la ocupación de unas calles próximas, murió gloriosamente el sargento portugués del Tercio José Silva.

Entre los muertos rojos hay muchos rusos, franceses, checos, belgas y también marineros catalanes.

La aviación cooperó grandemente en los combates de ayer

LOS APARATOS DE BOMBARDEO CASTIGARON INTENSAMENTE LOS EMPLAZAMIENTOS DE LA ARTILLERIA ROJA Y BOMBARDEARON LA FABRICA DE GAS. — YA NO BLAN DE RADIO DE TELEGRAFOS DE MADRID

De la Agencia Havas: A 4 kilómetros de Madrid en la carretera de Getafe. El ataque a la capital comenzó a las 8 de la mañana, con la cooperación de la artillería y de 20 aviones de bombardeo.

Como se había previsto hace días, la ciudad vió cortadas todas sus carreteras, con excepción de la que conduce a Valencia.

Por la mañana, los gubernamentales, cuya artillería estaba situada en los alrededores de Vallecas, intentaron detener el avance de los nacionales, que pasaban el Manzanares, llegando a la margen izquierda.

La aviación nacional bombardeó intensamente este sector, que simultáneamente es batido por los fuegos de los cañones colocados en la margen derecha del Manzanares.

Los gubernamentales que se encontraban enfrente de Getafe, abandonaron las posiciones sin oponer resistencia. En efecto: se encontraron fusiles aun cargados, cocinas de campaña con la lumbre encendida, etc.

Entre los cadáveres, hay algunos decapitados por la metralla. Se ven muchas gorras de marinero. Los cadáveres de soldados son en mayor número, pues los milicianos no solo se distinguen por la cinchaesta, sino también por su cobar día.

Una escuadrilla de cinco aparatos de bombardeo, protegidos por ocho de caza, voló sobre Madrid y dejó caer bombas en los alrededores de la fábrica del gas o en esta misma. El cuartel general anunció que la artillería ha destruido la Estación del Norte.

Unión Radio de Madrid comu

ca que la Estación de Correos y Telégrafos funciona por su intermedio, lo que demuestra que la Estación de Correos y Telégrafos no funciona. La estación de Unión Radio ha cerrado su emisión a las doce, y después, el consabido himno de Riego.

La rendición de Madrid está muy próxima

AUN CUANDO OFICIALMENTE SE DESMIENTA. — LAS OPERACIONES DE NUESTRAS TROPAS SIGUEN SU VICTORIOSA MARCHA

Madrid 9 a las 21 horas: La estación emisora de Unión Radio, después de haber advertido lo de la emisora de Correos y Telégrafos, continuó transmitiendo programa musical, que interrumpió para dar lectura a una nota del Ministerio de la Gobernación, desmintiendo el rumor que corría de que Madrid iba a rendirse a las 23 horas.

leyendo este comunicado, y sobre todo, leyendo entre líneas, se ve perfectamente la marcha de las operaciones realizadas.

Habla también el comunicado de que se declaró un incendio en los alrededores de la fábrica del gas.

Esto demuestra que se produjo un incendio, sino en la fábrica del gas, en las proximidades de ésta. La nota habla también de la destrucción de la Estación del Norte.

Efectivamente: las tropas de la columna Castejón que habían entrado en la Casa de Campo atravesando el terreno un poco más abajo del Lago Grande de la Casa de Campo, al S. de la puerta principal, van a unirse con las otras tropas del llamado Puente del Rey.

¿Cómo estará la situación de la capital, cuando desde el Ministerio de la Gobernación tienen que desmentir la rendición!

Bien próxima debe estar la caída. Impacientes esperemos el día de mañana.

Una orden poco «espiritual» del general rojo Miaja

LOS PRESOS DEL "URUGUAY", EN BARCELONA, SON TRASLADADOS A LAS CARCELES

Tenerife. — Radio Club comunicó que el general Miaja, encargado de la defensa de Madrid, dió órdenes a los milicianos para resistir mientras se trasporta el último oro del banco de España a Cartagena.

En Barcelona, los presos que estaban a bordo del "Uruguay" fueron trasportados a las cárceles de la ciudad.

La ocupación total de Madrid es cuestion de horas

AVANZAN LOS NACIONALISTAS POR EL INTERIOR DE MADRID. — AL VER APROXIMARSE LOS TANQUES NACIONALES POR LAS CALLES, SALEN DE LAS CASAS SERES ESCUADILADOS QUE ABRAZAN, LLORANDO, A LOS SALVADORES. — SE AVANZAN POR LOS BARRIOS DEL N. DE LA CAPITAL

En el frente de la Casa de Campo. Del enviado especial de Havas: Madrid está viviendo las últimas horas de la dominación roja.

Los milicianos que defendían la Casa de Campo están totalmente cercados y se rendirán, probablemente.

La aviación nacionalista bombardeó las trincheras y los trabajos de fortificación construidos por los rojos.

En diversos puntos estratégicos de la ciudad, los gubernamentales fortificaron algunos reducidos, situado uno de ellos en la zona neutra señalada por el general Franco y cerca de las Embajadas, Delegaciones y hospitales. Luego dicen que no se respeta la zona neutra.

El bombardeo militar ha continuado, cubriendo sus objetivos. Mientras tanto, protegidos por el fuego de artillería y los tanques, avanzaron diversas unidades.

El aspecto del barrio donde se desarrollaron los combates que conducirán a los nacionalistas al corazón de la capital es terrible.

La moral de los milicianos no puede ser peor.

Así como se efectúa el avance, y al ver aproximarse los tanques, en las calles ocupadas salen de las casas seres escuadilados, que ven terminado su martirio y abrazan llorando a sus salvadores.

El avance se efectúa por los barrios situados al Norte de la Capital, mientras prosigue el avance convergente de los nacionales por el centro de la ciudad matemáticamente, con la mayor prudencia, ya que el mando calcula que los rojos minaron, antes de huir, algunas calles.

Hay la impresión clara de que la ocupación total de Madrid es cuestión de horas.

LA AVIACION NACIONAL ACTUA EFICAZMENTE SOBRE MADRID

Carabanchel Alto, 9.— Del enviado de Havas.

Resumen de la situación militar transmitido esta madrugada por Radio Club Portugués

Madrid está completamente rodeado y la conquista de la capital es ya cuestión de pocas horas

Radio Club Portugués, en su emisión de las dos de esta madrugada, y como resumen de la situación militar dice:

Aunque por los comunicados y relatos radiados durante la noche tendrán una referencia bastante exacta de las operaciones realizadas en el día de hoy, nosotros, con el mapa a la vista, vamos a hacer un pequeño resumen de la situación de las columnas y desarrollo de las operaciones en el día de hoy.

Por los partes que hemos recibido y las noticias que han llegado a nosotros, se ve claramente que las fuerzas que atacan Madrid, después de cupar el cinturón de la ciudad, han tomado posesión en el día de ayer, de todas las cabezas de puente, de las diferentes carreteras que son salidas de Madrid y puntos de entrada en la capital, naturalmente.

Después de conquistadas anteaayer todas estas cabezas de puente, han avanzado las fuerzas por los alrededores de la ciudad, creando una cinta que envolvía a Madrid.

También, en el día de ayer, estas fuerzas que habían desbancado por la carretera de Carabanchel, Pradera de San Isidro y delante de la puerta del Angel de la Casa de Campo, atravesando el puente del Rey, han llegado al paseo de la Virgen del Puerto, oponiéndose entonces la dificultad de la Estación del N., que está junto y frente al camino de la Virgen. Vencida la resistencia con el bombardeo, se ha conquistado esta posición.

Después han continuado por La Bombilla, hasta alcanzar, probablemente, el paso a nivel del camino de San Antonio, entrando fuerzas por este sector.

Otras han continuado por la escuela de Ingenieros Agrónomos, que está situada en el parque de la Moncloa, frente a la Ciudad universitaria, que también ha sido ocupada.

Con esto, ha quedado conquistada esta inmensa planicie, llena de edificios que hubiera sido fácil emplear como reducto por los rojos, pero por lo visto no lo han hecho.

También se ha llegado a conquistar el Parque del O.

Lo que no podemos decir a nues tros oyentes, sintiéndolo mucho, es si ha sido conquistada o no la Cárcel Modelo.

También recordarán que en el día de anteaayer, las fuerzas de Yagüe se habían apoderado de Ara vaca, y avanzando por esta carretera de la Cuesta de las Perdices para, convergiendo con las fuerzas de Castejón, marchar por la planicie de la Ciudad universitaria.

Como se ve, esta salida de Madrid ha sido cortada, así como también la retirada de las fuerzas de Guadarrama y El Escorial.

Por el otro extremo de Madrid, las fuerzas que envían de Leganés y de Getafe continuaron por la carretera avanzando.

Después de llegar al Puente de Segovia y bombardear la fábrica de gas, han atravesado la posición peligrosísima de la Glorieta. Ese camino era de fácil defensa, y conduce a la Puerta de Toledo.

No encontrando resistencia, han continuado el avance por la cuesta de la calle de Toledo, hasta la Fuentevilla, aproximadamente, es decir que también por este sector, ha sido cerrada por completo la retirada de los rojos.

Las fuerzas han continuado después por el paseo de Ysería y de la Chopera.

Las fuerzas que han atravesado todo el puente de Segovia, también han formado unión completa con las fuerzas del puente de la Princesa, que han bombardeado toda la zona de un depósito de la CAMPSA.

Han avanzado por la calle de California hasta la estación de las Delicias, apoderándose de ella y después continuando a lo largo del paseo de las Delicias, han conquis-

Dos escuadrillas de aviones nacionales bombardearon el S. de Madrid y las barricadas y trabajos de fortificación de los diversos barrios, sobre todo del de Toledo, distrito de la Latina.

Cumpliendo las órdenes del Generalísimo, se echaron centenares de bombas cerca de las casas, para alcanzar solo a los milicianos.

Este barrio es considerado como el más peligroso, por sus calles estrechas. Las calles lindantes con el Paseo de las Delicias y calle de Bustamante fueron especialmente alcanzadas por los aviadores. Se declararon numerosos incendios. Se trabaron combates violentísimos.

En la dirección S. N., la presión de los nacionales se manifiesta en una maniobra envolvente de O. a S. O.

tado las calles vecinas de Cefeferino González, Soler, Tortosa, hasta las del ferrocarril y Bustamante, que van a parar con la de Cáceres a la glorieta de Atocha.

Se ve pues, que Madrid, está completamente rodeado y que las fuerzas situadas en la Glorieta de Atocha se han de unir fácilmente con las que avanzan por la calle de Toledo. Es muy posible que continúen por la calle de Atocha, venciendo la cuesta de la Facultad de Medicina, por la plaza Mayor y uniéndose a las tropas que avanzan por la calle de Toledo.

Ya se ve que la conquista de Madrid es cuestión de pocas horas. Y no lo decimos nosotros, sino el propio Ministerio de la Gobernación, el cual, al hacer un desmentido al rumor que corría por la capital de que la rendición sería a las once de la noche, confirma lo que nosotros decimos; figúrense cuál será la situación de la capital, si el propio Ministerio de la Gobernación tiene que desmentir estos rumores.

SE ALQUILA

una casa a 3 k. de Palma compuesta de sala, comedor, 5 dormitorios, cocina, cuarto baño, water, agua corriente, espléndida terraza y bonito jardín. Informes: Plaza Sta. Eulalia, núm. 8 2.º de 8 m. a 2 t. (1433)

Perra Ibicena

extraviada, color rojo, pies y cuello blanco. Se gratificará su devolución Luis Salvador, 113. (1432)

ACEITES Y GRASAS

Compraría a buen precio cualquier partida para la fabricación Jabón. Formentor, 51. Tel. 2989.

PERDIDO

un revestido de payesa entre casa Panadés y Fotografía Amer. Se gratificará su devolución en Falange Fenarriena. (1425)

Se ofrece nodriza

de 25 años. Leche de 2 meses. Calle de San Fernando, 45. Monauri. (1442)

NECESITO

35.000 ptas. en primera hipoteca. Abstenerse corredores. Alquilo garage 12 m. fachada por 21 m. fondo. Razón: Zavellá, 3. 2.º (1435)

Dr. Muñoz

JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA ENFERMEDADES de los NIÑOS De 11 a 2. Sinjicsto, 195.

Se alquila habitación

Con pensión completa a caballero serio en Avda. Conde Sallent, número 35, 2.º 2.º (1437)

EXTRANJERO

vende algunos muebles, piano, máquina coser, mesa cortiar y otros. M. Enrique Lladó, 55, entrepuerto izquierda. (Detrás del Temple). (1438)

TRASPASO

antigua y renombrada Fondá. Buen negocio. Sitio muy céntrico. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1441)

Piso amueblado

deseo, de 4 a 5 dormitorios con comodidades. Indicar condiciones a plaza Giner de los Ríos, 5, bajos (1434)

LIRICO Hoy EL GRAN DESFILE por JOHN GILBERT y RENÉ ADOREE. y SALVAD A LAS MUJERES por LAUREL HARDY. Jueves: GRANDIOSO PROGRAMA LA VENUS DE ORO en español y ANITA LA PELIRROJA